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Sytuacja na Ukrainie – a przede wszystkim konflikt na Krymie – całkowicie 

zdominowała inne wydarzenia, w tym problemy polityki krajowej, włącznie z nadchodzącymi 

wyborami do Parlamentu Europejskiego. Skierowała także na inne tory i umieściła w nowym 

kontekście dotychczasowy dyskurs polityczny, skupiony obecnie wokół poważniejszych 

i bardziej zasadniczych problemów, takich jak bezpieczeństwo kraju, a nie doraźnych sporów 

partyjnych. Nasi politycy przynajmniej przez pewien czas prezentowali dawno już 

niewidzianą przez Polaków jedność poglądów oraz wolę współpracy. Czy zmiana ta wpłynęła 

na obraz naszej klasy politycznej? Jak w kontekście tych wydarzeń Polacy postrzegają 

naszych polityków, jak dużym zaufaniem społecznym cieszą się przedstawiciele władz 

i opozycji? Odpowiedzi na te pytania szukaliśmy w naszym ostatnim badaniu1.  

 Niekwestionowanym liderem marcowego rankingu zaufania do polityków – tak jak 

dotychczas – pozostaje prezydent Bronisław Komorowski. Ufa mu – według własnych 

deklaracji badanych – trzy czwarte spośród nich (75%), a więc trochę więcej niż jeszcze 

miesiąc temu (wzrost o 4 punkty procentowe). Notowania prezydenta od lat pozostają dość 

stabilne i niezmiennie utrzymują się na bardzo wysokim poziomie, jednak marcowe oceny 

należą do najlepszych spośród dotąd rejestrowanych jego notowań. Wcześniej równie 

powszechnie badani wyrażali zaufanie do Bronisława Komorowskiego tylko raz – 

w listopadzie 2011 roku, niedługo po kolejnym wyborczym zwycięstwie jego macierzystej 

partii – PO.  

Drugim, po prezydencie, wśród najczęściej obdarzanych zaufaniem polityków jest 

obecnie szef MSZ Radosław Sikorski. Ufa mu ponad połowa Polaków (54%). Trzecie miejsce 

– jednak już z wyraźnie słabszym od szefa polskiej dyplomacji wynikiem – zajmuje Ryszard 

Kalisz (45%), dotychczasowy wicelider naszego rankingu. Do ścisłej czołówki najczęściej 

darzonych przez Polaków zaufaniem polityków zalicza się obecnie również premier Donald 

Tusk. Ufa mu 41% ankietowanych. Kolejne miejsca – z zaufaniem około jednej trzeciej 

ankietowanych – zajmują szef SLD Leszek Miller (35% deklaracji), marszałek Sejmu 

Ewa Kopacz (34%) i, w dalszej kolejności, liderzy ugrupowań reprezentujących prawą stronę 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (286) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 6–12 marca 2014 roku na liczącej 1098 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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sceny politycznej: szefowie Polski Razem Jarosław Gowin i Solidarnej Polski 

Zbigniew Ziobro (po 32%) oraz prezes PiS Jarosław Kaczyński (31%). Ponad jedna czwarta 

badanych ma zaufanie do wicepremierów Elżbiety Bieńkowskiej i Janusza Piechocińskiego 

(po 28% deklaracji zaufania), a prawie co czwarty ankietowany ufa marszałkowi Senatu 

Bogdanowi Borusewiczowi (26%). Mniej więcej co piąty z badanych deklaruje zaufanie do 

szefa NIK Krzysztofa Kwiatkowskiego, wiceprzewodniczącego PiS Antoniego Macierewicza 

(po 22% wskazań), lidera Twojego Ruchu Janusza Palikota, a także rzeczniczki rządu 

Małgorzaty Kidawy-Błońskiej (po 21%) i rzecznika PiS Adama Hofmana (20%). Na dalszych 

pozycjach rankingu lokują się relatywnie dość słabo rozpoznawany minister sprawiedliwości 

Marek Biernacki (17%) i oceniany przez badanych zdecydowanie krytycznie szef resortu 

zdrowia Bartosz Arłukowicz (16%). Ostatnie miejsca zajmują politycy najmniej znani. 

Do tego grona zaliczają się między innymi szef resortu pracy i polityki społecznej Władysław 

Kosiniak-Kamysz, a także minister spraw wewnętrznych Bartłomiej Sienkiewicz oraz 

minister finansów Mateusz Szczurek. Nazwiska tych polityków nic nie mówią co najmniej 

trzem piątym badanych, zaufanie do nich wyraża zaś mniej więcej co ósmy respondent 

(11% – 12%).  

Spośród polityków uwzględnionych w badaniu największą nieufność ankietowanych 

wzbudza Janusz Palikot. Nie ufa mu ponad połowa respondentów (56%). Kolejne miejsca 

w tej negatywnej klasyfikacji zajmują czołowi przedstawiciele PiS – prezes tej partii Jarosław 

Kaczyński oraz jej wiceprzewodniczący Antoni Macierewicz. Brak zaufania do tych 

przedstawicieli sceny politycznej wyraża prawie połowa ankietowanych (po 48% wskazań). 

Politykiem postrzeganym kontrowersyjnie jest premier Donald Tusk. Nie ufa mu 42% 

ankietowanych, a więc prawie tylu samo, ilu wyraża do niego zaufanie. Niewiele rzadziej 

z brakiem zaufania spotyka się oceniany najgorzej spośród przedstawicieli rządu minister 

zdrowia Bartosz Arłukowicz (39%). Relatywnie sporą nieufność badanych budzą również 

liderzy liczących się ugrupowań opozycyjnych – szef Solidarnej Polski Zbigniew Ziobro 

(37%) i przewodniczący SLD Leszek Miller (34%).  

W ciągu ostatnich tygodni dzielących kolejne pomiary zdecydowanie najwięcej 

w opinii respondentów zyskał Radosław Sikorski. Jego aktywność w związku z sytuacją na 

Ukrainie, w tym, jak się wydaje, przede wszystkim kończąca rozlew krwi na kijowskim 

Majdanie misja ministrów spraw zagranicznych Trójkąta Weimarskiego, sprawiła, że zaufanie 

do szefa polskiej dyplomacji zdecydowanie wzrosło. Ufa mu o 9 punktów procentowych 

więcej badanych niż jeszcze miesiąc temu. Równie dobrych ocen szefa polskiej dyplomacji 

nie notowaliśmy od ponad dwóch lat – od grudnia 2010 roku.  
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Tabela 1. Stosunek do polityków w marcu 2014 

Zaufanie Nieufność 

III ’14 zmiana 
od II ’14 

III ’14 zmiana 
od II ’14 

Obojętność Nieznajomość 

 

 

Bronisław Komorowski 75 4 11 -1 10 1 

Radosław Sikorski 54 9 15 -2 17 11 

Ryszard Kalisz 45 -1 22 2 23 5 

Donald Tusk 41 6 42 -3 14 1 

Leszek Miller  35 2 34 3 24 4 

Ewa Kopacz 34 -1 30 -2 24 7 

Jarosław Gowin 32 6 27 -1 24 12 

Zbigniew Ziobro 32 6 37 -2 23 4 

Jarosław Kaczyński 31 0 48 0 16 1 

Elżbieta Bieńkowska 28 1 10 -2 18 39 

Janusz Piechociński 28 1 14 1 22 30 

Bogdan Borusewicz 26 2 11 0 20 38 

Krzysztof Kwiatkowski 22 * 6 * 14 54 

Antoni Macierewicz 22 5 48 -2 17 8 

Małgorzata Kidawa-Błońska 21 1 10 0 15 49 

Janusz Palikot 21 -2 56 6 18 2 

Adam Hofman 20 2 31 2 18 26 

Marek Biernacki 17 -1 8 0 21 49 

Bartosz Arłukowicz 16 -1 39 2 18 23 

Bartłomiej Sienkiewicz 12 3 6 0 12 65 

Władysław Kosiniak-Kamysz 12 -1 8 1 15 61 

Mateusz Szczurek 11 -1 6 0 16 60 

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 
* W lutym brak pomiaru  
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2012 2013 2014 

IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III

Politycy 

w procentach 

B. Arłukowicz 20 22 22 21 21 16 17 19 18 18 18 20 19 17 16 15 15 17 16

E. Bieńkowska - - - - - - - 12 11 - - - - - 12 22 23 27 28

M. Biernacki - - - - - - - - 14 13 14 16 - - 14 - 16 18 17

B. Borusewicz  23 24 26 24 22 22 22 22 21 23 24 22 23 21 21 23 24 24 26

J. Gowin 25 29 26 29 30 30 33 31 28 32 29 30 32 30 - - 28 26 32

A. Hofman 14 - - - - 17 15 14 15 16 15 15 17 - 16 14 16 18 20

J. Kaczyński 30 32 25 27 27 31 30 33 33 34 32 30 33 31 31 30 35 31 31

R. Kalisz 46 48 48 52 47 50 46 46 45 46 - 45 - - 49 - 48 46 45

M. Kidawa-
-Błońska - - - - - - - - - - - - - - - - 20 20 21

B. Komorowski 67 67 69 69 68 70 70 70 66 72 71 71 73 69 71 69 71 71 75

E. Kopacz 33 32 35 31 34 29 29 30 30 29 30 30 34 31 34 33 34 35 34

W. Kosiniak-
-Kamysz - - - - - 8 9 9 8 8 10 10 12 9 11 13 13 13 12

K. Kwiatkowski - - - - - - - - - - - - - - - - - - 22

A. Macierewicz - 21 19 21 22 23 22 23 20 21 22 17 - 19 18 19 19 17 22

L. Miller 37 37 40 38 35 37 38 36 34 32 35 34 34 34 38 35 36 33 35

J. Palikot 23 26 26 25 26 23 21 20 20 20 18 18 27 22 24 19 21 23 21

J. Piechociński - - - 28 29 30 31 28 26 24 25 25 25 24 23 25 27 27 28

B. Sienkiewicz - - - - - - 4 - - - 6 - 8 - - 8 9 9 12

R. Sikorski 47 46 46 45 46 44 44 43 40 43 45 41 43 41 46 44 46 45 54

M. Szczurek - - - - - - - - - - - - - - - 8 11 12 11

D. Tusk 37 38 43 42 41 38 36 34 33 34 32 31 34 29 32 31 34 35 41

Z. Ziobro 33 35 33 33 32 32 30 34 33 31 31 29 34 29 31 29 33 26 32
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Tabela 3. Zmiany nieufności wobec polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2012 2013 2014 

IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III

Politycy 

w procentach 

B. Arłukowicz 25 26 25 28 25 33 38 34 28 31 30 31 28 30 28 33 36 37 39

E. Bieńkowska - - - - - - - 5 5 - - - - - 5 6 6 12 10

M. Biernacki - - - - - - - - 6 6 6 7 - - 7 - 7 8 8 

B. Borusewicz 9 10 11 8 8 10 11 13 10 11 10 13 11 12 12 11 10 11 11

J. Gowin 17 18 18 18 15 16 20 21 21 22 20 27 24 22 - - 26 28 27

A. Hofman 21 - - - - 20 23 23 22 20 24 27 24 - 25 32 30 29 31

J. Kaczyński 49 47 55 55 54 50 51 50 46 46 45 50 47 48 48 50 49 48 48

R. Kalisz 19 19 17 16 18 16 22 24 20 22 - 21 - - 17 - 20 20 22

M. Kidawa-
-Błońska - - - - - - - - - - - - - - - - 9 10 10

B. Komorowski 14 13 14 13 11 11 14 12 15 11 12 12 12 13 11 14 13 12 11

E. Kopacz 33 38 36 36 31 38 41 42 38 37 36 39 33 33 31 31 32 32 30

W. Kosiniak-
-Kamysz - - - - - 5 5 7 6 6 6 9 7 10 10 10 9 7 8 

K. Kwiatkowski - - - - - - - - - - - - - - - - - - 6 

A. Macierewicz - 41 44 44 43 41 41 42 43 42 44 44 - 44 47 49 50 50 48

L. Miller 28 31 27 28 31 28 29 32 33 33 31 34 31 31 28 30 32 31 34

J. Palikot 51 51 47 50 48 52 56 57 54 56 58 56 51 54 51 53 56 50 56

J. Piechociński - - - 7 7 8 8 11 12 13 11 15 13 14 14 16 11 13 14

B. Sienkiewicz - - - - - - 2 - - - 3 - 5 - - 7 5 6 6 

R. Sikorski 15 18 17 18 17 17 20 23 20 19 19 20 19 19 17 21 18 17 15

M. Szczurek - - - - - - - - - - - - - - - 5 4 6 6 

D. Tusk 44 43 38 40 41 43 45 49 48 47 48 49 49 51 50 50 47 45 42

Z. Ziobro 37 36 36 39 38 37 40 37 37 36 36 37 35 38 36 38 38 39 37
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Wyraźnie lepsze od rejestrowanych w ubiegłych miesiącach oceny ma również 

premier Donald Tusk. Obecnie zaufanie do szefa rządu wyraża o 6 punktów procentowych 

więcej badanych niż w lutym i nieco mniej osób mu nie ufa (spadek o 3 punkty procentowe).  

Korzystne zmiany notujemy także w przypadku części przedstawicieli prawicowej 

opozycji. Po odnotowanym w ubiegłym miesiącu pogorszeniu notowań, w marcu poprawiły 

się oceny Zbigniewa Ziobry (wzrost zaufania o 6 punktów). Lepiej niż miesiąc temu badani 

oceniają również Jarosława Gowina (wzrost zaufania o 6 punktów procentowych) oraz 

Antoniego Macierewicza (wzrost zaufania o 5 punktów procentowych).  

Poprawiły się ponadto i tak już bardzo wysokie notowania prezydenta 

Komorowskiego (wzrost zaufania o 4 punkty procentowe). Na zaufaniu społecznym zyskał 

nieco również szef MSW Bartłomiej Sienkiewicz (wzrost zaufania o 3 punkty).  

Jedynym politykiem, który w tym miesiącu stracił w opinii badanych, jest Janusz 

Palikot. Po odnotowanej w lutym poprawie ocen, w marcu krytycyzm wobec szefa Twojego 

Ruchu ponownie się nasilił (wzrost nieufności o 6 punktów procentowych), a jego notowania 

powróciły do poziomu ze stycznia bieżącego roku.  

ŚREDNIE OCEN 

W naszym pytaniu badani oceniają poszczególnych polityków posługując się 

jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty można określić jako z jednej strony głęboką 

nieufność (-5), z drugiej zaś – bardzo duże zaufanie (+5). Omówione dane informowały 

o zasięgu społecznego zaufania i nieufności. Zaprezentowane zostały łączne odsetki badanych 

wyrażających zaufanie (wskazania punktów +1 do +5), obojętność (0), nieufność (od -1 do 

-5) wobec poszczególnych polityków, a także stopień ich nieznajomości – odnosiły się one do 

ogółu badanych. Natomiast średnia ocen jest miarą syntetyczną, pozwalającą uchwycić siłę 

zarówno pozytywnych, jak i negatywnych nastawień, przy wyeliminowaniu różnic 

wynikających ze stopnia znajomości poszczególnych polityków.   

Od ostatniego miesiąca niewiele się zmieniło w dotychczasowym rankingu średnich 

ocen. Spośród wszystkich uwzględnionych w badaniu polityków, zdecydowanie najlepiej 

odbierany jest prezydent Bronisław Komorowski (średnia ocen wynosi 2,16). W jego ocenach 

zaufanie prawie siedmiokrotnie przeważa nad nieufnością. Drugie miejsce pod względem 

korzystnego bilansu ocen, tak jak miesiąc temu, zajmuje szef MSZ Radosław Sikorski 

(średnia 1,15). Bardzo dobrze postrzegani są również szef NIK Krzysztof Kwiatkowski (1,05) 
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oraz wicepremier Elżbieta Bieńkowska (0,90). Pozytywne noty przeważają także 

w społecznych ocenach Ryszarda Kalisza (0,55), marszałka Senatu Bogdana Borusewicza 

(0,49), szefa MSW Bartłomieja Sienkiewicza (0,45), rzeczniczki rządu Małgorzaty Kidawy-

-Błońskiej (0,42) i – w mniejszym już stopniu – w notowaniach ministra sprawiedliwości 

Marka Biernackiego (0,32), wicepremiera i ministra gospodarki Janusza Piechocińskiego 

(0,31) oraz szefów resortów finansów – Mateusza Szczurka (0,24) – oraz pracy i polityki 

społecznej – Władysława Kosiniaka-Kamysza (0,21). Pozostali politycy obierani są już 

bardziej kontrowersyjnie, o ile nie jednoznacznie negatywnie.  

  CBOS 

 RYS. 1. ŚREDNIE OCEN POLITYKÓW W MARCU 2014  
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Najniższą średnią ocen – świadczącą o największej przewadze nieufności nad 

zaufaniem – ma obecnie lider Twojego Ruchu Janusz Palikot (-1,57). Niemal równie 

krytycznie postrzegany jest Antoni Macierewicz (-1,50). Zdecydowanie niekorzystnie wypada 

także bilans ocen ministra zdrowia Bartosza Arłukowicza (-1,36). Negatywne noty dominują, 

choć już w trochę mniejszym stopniu, w ocenach rzecznika PiS Adama Hofmana (-0,87) oraz 

prezesa tej partii Jarosława Kaczyńskiego (-0,87). Lepiej, niemniej jednak również wyraźnie 

krytycznie oceniani są Zbigniew Ziobro oraz premier Donald Tusk (średnie wynoszą 

odpowiednio -0,48 i -0,39). Negatywne noty przeważają jeszcze – choć już w niezbyt dużym 

stopniu – w ocenach Leszka Millera (-0,28) i – całkiem już nieznacznie – marszałek Sejmu 

Ewy Kopacz (-0,14) oraz Jarosława Gowina (-0,09).  

Tabela 4. Zmiany średniej ocen 

Politycy  
(kolejność według  

kierunku i wielkości zmian) 
II 2014 III 2014 Różnica 

Radosław Sikorski 0,80 1,15 0,35* 
Bartłomiej Sienkiewicz 0,11 0,45 0,34* 
Donald Tusk -0,72 -0,39 0,33* 
Elżbieta Bieńkowska 0,61 0,91 0,30* 
Antoni Macierewicz -1,75 -1,50 0,25 
Zbigniew Ziobro -0,70 -0,48 0,22 
Bronisław Komorowski 1,96 2,16 0,20 
Jarosław Kaczyński -0,99 -0,85 0,14 
Ewa Kopacz -0,27 -0,14 0,13 
Jarosław Gowin -0,20 -0,09 0,11 
Adam Hofman -0,96 -0,87 0,09 
Marek Biernacki 0,28 0,32 0,04 
Bogdan Borusewicz 0,46 0,49 0,03 
Mateusz Szczurek 0,23 0,24 0,01 
Małgorzata Kidawa-Błońska 0,43 0,42 -0,01 
Leszek Miller  -0,25 -0,28 -0,03 
Władysław Kosiniak-Kamysz 0,27 0,21 -0,06 
Ryszard Kalisz 0,62 0,55 -0,07 
Janusz Piechociński 0,38 0,31 -0,07 
Janusz Palikot -1,44 -1,57 -0,13 
Bartosz Arłukowicz -1,18 -1,36 -0,18 

* Różnice średnich ocen istotne na poziomie 0,05   

Wydarzenia ostatnich tygodni raczej sprzyjały korzystnym ocenom polityków. Marzec 

nie przyniósł jednak rewolucyjnych zmian w społecznym odbiorze głównych przedstawicieli 

naszej klasy politycznej. Poprawił się wizerunek szefa MSZ Radosława Sikorskiego oraz 

premiera Donalda Tuska. Zmiany te nie są jednak zbyt duże (wzrost średniej ocen 

odpowiednio 0,35 i 0,33 punktu). W podobnym stopniu zyskali w ocenie badanych 
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bardzo  mało znany i oceniany przez niewielką grupę badanych szef MSW Bartłomiej 

Sienkiewicz (wzrost średniej ocen o 0,33 punktu) oraz wicepremier Elżbieta Bieńkowska 

(wzrost średniej ocen o 0,30 punktu), której, jak można sądzić, część ankietowanych 

wybaczyła już niezbyt zręczną wypowiedź na temat naszych uwarunkowań klimatycznych. 

W przypadku pozostałych polityków, zmiany odnotowane na poziomie zagregowanych 

deklaracji zaufania i nieufności miały zbyt słabe natężenie, by znacząco zaważyć na ich 

dotychczasowym bilansie ocen – różnice średnich okazały się nieistotne statystycznie.  

 

   

Politykiem cieszącym się wśród Polaków zdecydowanie największym zaufaniem 

społecznym niezmiennie pozostaje prezydent Bronisław Komorowski. Ufa mu trzy czwarte 

Polaków i są to najlepsze notowania prezydenta od listopada 2011 roku. Ponad połowa 

ankietowanych ma zaufanie do szefa MSZ Radosława Sikorskiego. Na dalszych miejscach 

rankingu, z zaufaniem nieco ponad dwóch piątych badanych, znaleźli się w tym miesiącu 

Ryszard Kalisz oraz premier Donald Tusk. 

 Największą nieufność budzą wśród respondentów Janusz Palikot, Jarosław Kaczyński 

oraz Antoni Macierewicz. Na kolejnym miejscu znalazł się premier Donald Tusk, który 

otrzymał w tym miesiącu praktycznie tyle samo głosów nieufności co zaufania.  

Patrząc z perspektywy krajowej sceny politycznej, wydarzenia na Ukrainie przyniosły 

politykom głównie poprawę notowań i pewien wzrost przychylności opinii publicznej. 

Na zaufaniu najwięcej zyskał chwalony w mediach, w tym także zagranicznych, uczestnik 

pertraktacji, które zatrzymały przelew krwi na kijowskim Majdanie, minister spraw 

zagranicznych Radosław Sikorski. Poprawił się także wizerunek premiera Donalda Tuska. 

Zyskali również inni przedstawiciele rządu – szef MSW Bartłomiej Sienkiewicz oraz 

wicepremier Elżbieta Bieńkowska. Jedynymi politykami, którzy w tym miesiącu stracili nieco 

wizerunkowo (a i to nieznacznie) są Bartosz Arłukowicz i Janusz Palikot.  

 Opracowała 

 Agnieszka CYBULSKA 
 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Stosunek do Bartosza Arłukowicza 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 39 18 16 23 4 1098 
Mężczyźni 41 19 16 21 4 526 Płeć 
Kobiety 37 17 16 26 4 572 
18–24 lata 25 17 15 40 3 129 
25–34 31 21 14 32 2 217 
35–44 38 21 14 21 6 188 
45–54 49 20 11 18 3 177 
55–64 47 13 23 15 2 193 

Wiek 

65 lat i więcej 42 13 19 18 7 195 
Wieś 36 17 17 27 4 425 
Miasto do 19 999 45 15 13 25 3 173 
20 000 – 99 999 35 20 19 22 5 210 
100 000 – 499 999 38 21 17 20 4 182 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 50 15 14 16 5 109 
Podstawowe 34 10 15 35 6 240 
Zasadnicze zawodowe 41 16 14 26 3 271 
Średnie 38 22 16 20 4 366 

Wykształcenie 

Wyższe 45 20 19 13 3 222 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 49 19 18 10 4 96 
Średni personel, technicy 45 31 6 16 3 28 
Pracownicy adm.-biurowi 41 20 21 14 4 75 
Pracownicy usług 40 21 10 28 1 75 
Robotnicy wykwalifikowani 33 20 18 24 5 144 
Robotnicy niewykwalifik. 34 16 16 34   54 
Rolnicy 54 15 10 20 2 51 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 43 18 20 18 1 57 
Renciści 37 15 14 27 7 56 
Emeryci 47 14 17 17 5 227 
Uczniowie i studenci 22 18 15 40 5 86 
Bezrobotni 32 15 14 37 2 89 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 27 20 19 28 6 60 
inst. państw., publicznej 44 17 19 16 4 141 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 41 22 11 20 5 119 
sekt. pryw. poza rolnict. 38 21 15 24 2 265 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 50 11 18 19 2 58 
Do 500 zł 41 14 13 27 5 133 
501–750   26 15 17 41 2 84 
751–1000  46 16 15 20 2 163 
1001–1500 43 18 18 19 2 168 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 45 20 18 12 5 209 
Złe 37 11 10 36 6 128 
Średnie 40 16 15 26 3 533 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 39 21 20 17 4 438 

Kilka razy w tygodniu 39 17 9 27 7 65 
Raz w tygodniu 43 17 18 20 3 501 
1–2 razy w miesiącu 35 16 18 28 2 170 
Kilka razy w roku 34 19 13 28 6 218 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 37 20 16 21 5 145 
Lewica 46 15 20 17 3 185 

Centrum 33 23 18 25 2 349 

Prawica 51 18 17 13 1 323 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 27 12 10 40 12 241 
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Tabela 2 

Stosunek do Elżbiety Bieńkowskiej 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 10 18 28 39 5 1098 
Mężczyźni 11 18 28 38 5 526 Płeć 
Kobiety 9 18 28 40 6 572 
18–24 lata 10 20 14 55 1 129 
25–34 9 25 21 43 3 217 
35–44 13 16 32 32 7 188 
45–54 10 24 27 35 5 177 
55–64 10 13 41 32 5 193 

Wiek 

65 lat i więcej 8 11 32 39 10 195 
Wieś 9 16 26 44 5 425 
Miasto do 19 999 7 19 29 42 4 173 
20 000 – 99 999 15 16 28 36 5 210 
100 000 – 499 999 10 21 29 34 6 182 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 8 25 35 26 7 109 
Podstawowe 9 8 21 52 10 240 
Zasadnicze zawodowe 10 18 28 41 3 271 
Średnie 10 22 27 38 4 366 

Wykształcenie 

Wyższe 11 23 38 23 5 222 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 9 22 42 22 5 96 
Średni personel, technicy 7 37 27 24 5 28 
Pracownicy adm.-biurowi 21 13 29 30 7 75 
Pracownicy usług 7 26 20 44 2 75 
Robotnicy wykwalifikowani 13 20 21 40 6 144 
Robotnicy niewykwalifik. 15 19 27 32 7 54 
Rolnicy 8 26 32 34   51 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 6 19 32 41 3 57 
Renciści 8 8 26 48 10 56 
Emeryci 8 14 36 34 8 227 
Uczniowie i studenci 9 18 16 56 1 86 
Bezrobotni 10 14 23 51 2 89 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 7 15 25 46 7 60 
inst. państw., publicznej 17 19 30 29 5 141 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 11 22 26 35 6 119 
sekt. pryw. poza rolnict. 9 22 28 37 4 265 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 9 23 38 31   58 
Do 500 zł 9 13 27 47 5 133 
501–750   13 9 25 47 7 84 
751–1000  13 21 28 35 3 163 
1001–1500 9 17 32 38 5 168 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 9 24 36 26 5 209 
Złe 13 8 22 51 6 128 
Średnie 10 18 26 40 6 533 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 9 21 32 34 4 438 

Kilka razy w tygodniu 6 23 18 42 10 65 
Raz w tygodniu 10 16 32 38 3 501 
1–2 razy w miesiącu 8 14 28 47 2 170 
Kilka razy w roku 8 23 23 37 8 218 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 16 18 29 29 8 145 
Lewica 8 16 35 38 3 185 

Centrum 10 21 29 36 4 349 

Prawica 11 21 31 34 2 323 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 10 12 17 49 12 241 
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Tabela 3 

Stosunek do Bogdana Borusewicza 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 11 20 26 38 5 1098 
Mężczyźni 12 21 31 32 5 526 Płeć 
Kobiety 11 19 21 44 6 572 
18–24 lata 6 21 10 62 2 129 
25–34 10 26 19 39 6 217 
35–44 11 18 22 44 6 188 
45–54 10 23 28 35 4 177 
55–64 13 16 40 27 4 193 

Wiek 

65 lat i więcej 15 15 31 29 9 195 
Wieś 7 22 22 44 5 425 
Miasto do 19 999 13 21 26 34 6 173 
20 000 – 99 999 12 13 30 39 5 210 
100 000 – 499 999 13 23 24 34 5 182 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 18 17 34 27 5 109 
Podstawowe 8 13 21 52 7 240 
Zasadnicze zawodowe 12 17 25 40 5 271 
Średnie 12 26 24 34 4 366 

Wykształcenie 

Wyższe 12 21 34 26 6 222 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 9 25 42 19 5 96 
Średni personel, technicy 12 27 23 35 3 28 
Pracownicy adm.-biurowi 15 21 25 31 9 75 
Pracownicy usług 12 28 19 39 3 75 
Robotnicy wykwalifikowani 10 23 22 39 5 144 
Robotnicy niewykwalifik. 14 9 29 46 2 54 
Rolnicy 15 24 25 33 4 51 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 11 27 26 29 7 57 
Renciści 11 12 27 42 8 56 
Emeryci 14 18 31 29 7 227 
Uczniowie i studenci 6 18 11 62 2 86 
Bezrobotni 8 14 23 51 4 89 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 5 13 18 59 5 60 
inst. państw., publicznej 13 19 33 30 5 141 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 14 23 24 37 3 119 
sekt. pryw. poza rolnict. 10 26 24 35 6 265 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 16 20 28 32 3 58 
Do 500 zł 8 15 20 52 4 133 
501–750   7 13 20 56 4 84 
751–1000  11 24 27 35 4 163 
1001–1500 14 15 30 37 5 168 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 14 26 38 19 3 209 
Złe 12 11 16 55 6 128 
Średnie 11 20 25 37 6 533 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 11 22 29 34 4 438 
Kilka razy w tygodniu 13 17 14 47 9 65 
Raz w tygodniu 10 19 29 37 4 501 
1–2 razy w miesiącu 12 16 25 42 5 170 
Kilka razy w roku 8 24 25 36 6 218 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 15 22 20 36 7 145 
Lewica 14 14 34 32 5 185 

Centrum 10 27 26 35 2 349 

Prawica 14 20 31 32 3 323 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 7 14 10 55 13 241 
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Tabela 4 

Stosunek do Jarosława Gowina 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 27 24 32 12 5 1098 
Mężczyźni 25 25 36 9 4 526 Płeć 
Kobiety 28 24 27 15 6 572 
18–24 lata 19 29 24 25 3 129 
25–34 26 31 26 12 5 217 
35–44 28 25 31 9 7 188 
45–54 23 29 36 8 4 177 
55–64 31 20 38 9 2 193 

Wiek 

65 lat i więcej 32 13 33 13 8 195 
Wieś 21 26 32 17 5 425 
Miasto do 19 999 33 23 32 7 6 173 
20 000 – 99 999 30 18 34 13 5 210 
100 000 – 499 999 30 29 27 10 5 182 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 32 25 32 6 5 109 
Podstawowe 23 19 30 21 7 240 
Zasadnicze zawodowe 19 25 37 14 4 271 
Średnie 31 28 27 9 4 366 

Wykształcenie 

Wyższe 34 23 34 4 5 222 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 33 22 39 3 3 96 
Średni personel, technicy 36 29 22 10 3 28 
Pracownicy adm.-biurowi 34 25 30 4 7 75 
Pracownicy usług 25 26 26 15 7 75 
Robotnicy wykwalifikowani 30 30 27 9 4 144 
Robotnicy niewykwalifik. 21 25 37 15 2 54 
Rolnicy 21 26 37 12 4 51 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 25 30 34 6 5 57 
Renciści 25 24 28 15 8 56 
Emeryci 32 16 36 10 6 227 
Uczniowie i studenci 18 28 26 24 3 86 
Bezrobotni 19 26 32 20 4 89 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 18 29 26 19 9 60 
inst. państw., publicznej 33 25 32 7 3 141 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 36 24 28 8 4 119 
sekt. pryw. poza rolnict. 25 30 32 9 5 265 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 19 26 41 11 4 58 
Do 500 zł 18 28 31 17 6 133 
501–750   24 14 43 17 2 84 
751–1000  31 26 31 10 3 163 
1001–1500 24 26 38 9 3 168 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 39 23 33 3 2 209 
Złe 25 21 30 18 6 128 
Średnie 25 26 31 13 5 533 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 29 24 33 9 5 438 
Kilka razy w tygodniu 11 23 39 19 8 65 
Raz w tygodniu 24 25 38 9 4 501 
1–2 razy w miesiącu 27 24 28 16 5 170 
Kilka razy w roku 31 27 22 14 7 218 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 36 20 26 11 6 145 
Lewica 38 20 32 10 1 185 

Centrum 26 30 29 12 3 349 

Prawica 28 21 44 4 3 323 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 18 24 19 25 13 241 
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Tabela 5 

Stosunek do Jarosława Kaczyńskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 48 16 31 1 3 1098 
Mężczyźni 49 16 31 1 2 526 Płeć 
Kobiety 48 16 31 2 3 572 
18–24 lata 45 24 29 2 1 129 
25–34 55 22 19 2 2 217 
35–44 49 17 30   4 188 
45–54 48 20 30   3 177 
55–64 52 8 38 1 1 193 

Wiek 

65 lat i więcej 39 10 42 3 6 195 
Wieś 39 16 40 1 4 425 
Miasto do 19 999 53 16 29   2 173 
20 000 – 99 999 55 16 25 2 2 210 
100 000 – 499 999 51 20 25 2 2 182 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 59 15 23 1 3 109 
Podstawowe 40 14 37 4 4 240 
Zasadnicze zawodowe 43 18 35 1 3 271 
Średnie 52 17 28 0 2 366 

Wykształcenie 

Wyższe 57 15 25   2 222 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 67 11 20   3 96 
Średni personel, technicy 47 23 30     28 
Pracownicy adm.-biurowi 52 16 30   1 75 
Pracownicy usług 53 23 22   1 75 
Robotnicy wykwalifikowani 47 20 29   5 144 
Robotnicy niewykwalifik. 34 23 44     54 
Rolnicy 41 16 42     51 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 49 21 25 2 3 57 
Renciści 43 17 32 2 6 56 
Emeryci 44 9 41 2 4 227 
Uczniowie i studenci 55 19 22 4 1 86 
Bezrobotni 50 16 27 4 2 89 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 35 21 38 2 5 60 
inst. państw., publicznej 50 19 27 1 3 141 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 52 16 29   3 119 
sekt. pryw. poza rolnict. 51 20 27   2 265 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 45 14 41     58 
Do 500 zł 37 15 42 3 4 133 
501–750   44 17 35 1 3 84 
751–1000  43 18 36 2 2 163 
1001–1500 44 15 38 2 1 168 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 69 9 19 0 2 209 
Złe 39 13 40 3 5 128 
Średnie 43 18 35 1 3 533 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 57 15 24 1 3 438 
Kilka razy w tygodniu 23 16 48 5 7 65 
Raz w tygodniu 40 16 40 1 3 501 
1–2 razy w miesiącu 52 16 29 2 1 170 
Kilka razy w roku 59 17 19 2 4 218 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 66 16 15   2 145 
Lewica 63 12 22 2 1 185 

Centrum 48 19 31 0 1 349 

Prawica 44 10 43 1 2 323 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 42 23 22 3 9 241 
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Tabela 6 

Stosunek do Bronisława Komorowskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 11 10 75 1 2 1098 
Mężczyźni 13 11 74 1 2 526 Płeć 
Kobiety 9 10 77 1 3 572 
18–24 lata 15 15 65 2 2 129 
25–34 12 12 73 1 1 217 
35–44 8 9 78 0 4 188 
45–54 9 13 76   2 177 
55–64 9 9 81 1 1 193 

Wiek 

65 lat i więcej 12 6 76 2 4 195 
Wieś 9 10 76 1 3 425 
Miasto do 19 999 9 11 78   2 173 
20 000 – 99 999 13 9 76 1 2 210 
100 000 – 499 999 11 13 73 1 2 182 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 15 9 72 1 3 109 
Podstawowe 12 9 72 3 4 240 
Zasadnicze zawodowe 12 8 77 0 2 271 
Średnie 10 14 74 0 2 366 

Wykształcenie 

Wyższe 10 8 80 0 2 222 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 5 7 84 1 3 96 
Średni personel, technicy 8 25 67     28 
Pracownicy adm.-biurowi 12 8 78   1 75 
Pracownicy usług 14 8 77   1 75 
Robotnicy wykwalifikowani 12 11 74   3 144 
Robotnicy niewykwalifik. 7 9 84     54 
Rolnicy 11 19 70     51 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 10 12 75 2 1 57 
Renciści 11 10 75   4 56 
Emeryci 11 7 79 1 2 227 
Uczniowie i studenci 13 18 63 2 4 86 
Bezrobotni 19 14 63 2 2 89 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 4 6 83 2 5 60 
inst. państw., publicznej 9 13 74 1 3 141 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 10 11 76   3 119 
sekt. pryw. poza rolnict. 11 7 81   1 265 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 9 20 71     58 
Do 500 zł 8 12 74 3 4 133 
501–750   11 11 75 1 2 84 
751–1000  13 8 77   2 163 
1001–1500 11 9 79 1 1 168 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 7 7 84   2 209 
Złe 16 8 71 2 4 128 
Średnie 13 14 69 1 2 533 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 7 7 84 1 2 438 
Kilka razy w tygodniu 8 7 75 4 6 65 
Raz w tygodniu 10 10 78 1 1 501 
1–2 razy w miesiącu 13 10 75   1 170 
Kilka razy w roku 10 14 70 2 4 218 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 14 9 73   3 145 
Lewica 8 6 84 1 1 185 

Centrum 8 12 78 1 1 349 

Prawica 15 10 74   0 323 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 12 11 67 3 8 241 
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Tabela 7 

Stosunek do Ewy Kopacz 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 30 23 34 7 5 1098 
Mężczyźni 32 26 32 6 4 526 Płeć 
Kobiety 29 21 37 8 5 572 
18–24 lata 26 31 24 15 4 129 
25–34 29 31 27 9 3 217 
35–44 29 25 35 2 8 188 
45–54 29 28 33 6 3 177 
55–64 33 16 43 5 3 193 

Wiek 

65 lat i więcej 32 12 42 8 6 195 
Wieś 27 24 35 9 5 425 
Miasto do 19 999 31 27 32 7 4 173 
20 000 – 99 999 31 18 40 8 3 210 
100 000 – 499 999 31 26 32 5 6 182 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 39 22 30 5 4 109 
Podstawowe 27 19 34 14 6 240 
Zasadnicze zawodowe 28 24 36 7 5 271 
Średnie 28 30 32 6 4 366 

Wykształcenie 

Wyższe 38 18 37 2 4 222 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 34 19 40 3 5 96 
Średni personel, technicy 44 21 27 4 4 28 
Pracownicy adm.-biurowi 36 24 34 3 3 75 
Pracownicy usług 26 40 26 4 4 75 
Robotnicy wykwalifikowani 28 27 33 7 6 144 
Robotnicy niewykwalifik. 38 32 25 4 2 54 
Rolnicy 30 22 40 6 2 51 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 26 30 34 6 5 57 
Renciści 25 20 37 12 6 56 
Emeryci 34 13 41 6 5 227 
Uczniowie i studenci 26 29 23 16 5 86 
Bezrobotni 26 32 26 12 5 89 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 18 15 47 13 6 60 
inst. państw., publicznej 36 19 35 5 5 141 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 37 28 25 4 5 119 
sekt. pryw. poza rolnict. 28 32 31 4 4 265 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 30 19 44 5 2 58 
Do 500 zł 27 24 33 11 5 133 
501–750   22 15 48 12 3 84 
751–1000  35 26 30 7 3 163 
1001–1500 32 24 37 5 3 168 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 33 19 41 3 4 209 
Złe 41 18 25 9 7 128 
Średnie 29 26 33 8 4 533 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 28 22 39 6 5 438 
Kilka razy w tygodniu 33 19 25 11 12 65 
Raz w tygodniu 32 21 39 4 4 501 
1–2 razy w miesiącu 25 23 36 13 3 170 
Kilka razy w roku 27 30 28 8 6 218 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 34 23 28 9 5 145 
Lewica 23 23 46 6 1 185 

Centrum 28 29 36 5 2 349 

Prawica 42 20 32 4 2 323 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 23 20 27 15 14 241 

 
 
 



 

 

- 17 -

 
Tabela 8 

Stosunek do Krzysztofa Kwiatkowskiego  

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 6 14 22 54 4 1098 
Mężczyźni 7 15 26 48 4 526 Płeć 
Kobiety 5 13 18 59 5 572 
18–24 lata 6 13 14 64 3 129 
25–34 6 18 16 58 3 217 
35–44 7 17 16 53 7 188 
45–54 6 14 14 61 4 177 
55–64 6 13 33 44 4 193 

Wiek 

65 lat i więcej 5 9 33 47 5 195 
Wieś 5 14 19 58 4 425 
Miasto do 19 999 4 13 22 56 5 173 
20 000 – 99 999 9 12 25 51 3 210 
100 000 – 499 999 5 19 17 52 6 182 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 9 13 31 44 4 109 
Podstawowe 7 9 17 61 5 240 
Zasadnicze zawodowe 7 13 22 55 4 271 
Średnie 5 16 22 53 4 366 

Wykształcenie 

Wyższe 5 18 26 48 4 222 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 6 19 21 52 3 96 
Średni personel, technicy 3 26 22 46 3 28 
Pracownicy adm.-biurowi 4 12 26 52 6 75 
Pracownicy usług 3 20 15 61 1 75 
Robotnicy wykwalifikowani 10 18 17 51 4 144 
Robotnicy niewykwalifik. 13 10 15 60 2 54 
Rolnicy 8 15 13 61 4 51 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 2 16 32 47 4 57 
Renciści 4 12 17 59 8 56 
Emeryci 3 11 35 47 4 227 
Uczniowie i studenci 6 12 13 64 5 86 
Bezrobotni 12 13 17 53 5 89 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 3 7 14 67 9 60 
inst. państw., publicznej 9 18 21 50 2 141 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 9 19 16 51 5 119 
sekt. pryw. poza rolnict. 4 16 22 55 3 265 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 8 13 13 62 3 58 
Do 500 zł 6 11 13 66 5 133 
501–750   5 5 17 69 4 84 
751–1000  7 17 20 54 1 163 
1001–1500 4 18 27 49 3 168 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 5 14 34 42 4 209 
Złe 7 7 14 67 5 128 
Średnie 5 14 19 58 5 533 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 7 17 27 46 3 438 
Kilka razy w tygodniu 4 19 15 52 10 65 
Raz w tygodniu 5 14 24 54 3 501 
1–2 razy w miesiącu 6 10 21 61 2 170 
Kilka razy w roku 4 18 18 54 6 218 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 14 10 21 49 5 145 
Lewica 10 11 28 49 3 185 

Centrum 6 17 23 52 2 349 

Prawica 6 15 28 50 1 323 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 4 11 7 66 13 241 
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Tabela 9 

Stosunek do Leszka Millera 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 34 24 35 4 4 1098 
Mężczyźni 33 22 39 3 2 526 Płeć 
Kobiety 34 25 31 5 5 572 
18–24 lata 29 31 27 10 3 129 
25–34 31 25 36 5 3 217 
35–44 28 30 35 1 6 188 
45–54 39 21 37 1 2 177 
55–64 36 23 37 2 2 193 

Wiek 

65 lat i więcej 39 15 35 5 5 195 
Wieś 30 23 38 5 3 425 
Miasto do 19 999 37 25 33 2 4 173 
20 000 – 99 999 34 23 37 3 2 210 
100 000 – 499 999 35 31 26 3 5 182 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 44 16 35 2 3 109 
Podstawowe 33 20 33 10 4 240 
Zasadnicze zawodowe 32 19 41 4 4 271 
Średnie 32 29 34 1 4 366 

Wykształcenie 

Wyższe 40 25 32 0 3 222 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 44 23 29 1 3 96 
Średni personel, technicy 33 40 26     28 
Pracownicy adm.-biurowi 30 32 36   3 75 
Pracownicy usług 27 28 41   5 75 
Robotnicy wykwalifikowani 27 27 39 2 4 144 
Robotnicy niewykwalifik. 34 28 37   2 54 
Rolnicy 24 26 47 4   51 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 35 17 43 2 4 57 
Renciści 30 18 42 6 4 56 
Emeryci 43 17 33 4 3 227 
Uczniowie i studenci 32 31 21 12 4 86 
Bezrobotni 39 24 27 6 5 89 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 21 18 46 8 7 60 
inst. państw., publicznej 39 30 27 2 3 141 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 35 26 36   3 119 
sekt. pryw. poza rolnict. 29 27 39 2 4 265 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 27 22 47 4   58 
Do 500 zł 28 23 38 7 5 133 
501–750   28 22 46 2 2 84 
751–1000  39 25 31 2 3 163 
1001–1500 40 21 34 3 2 168 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 34 25 40 0 1 209 
Złe 40 23 24 8 5 128 
Średnie 32 24 36 4 4 533 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 34 24 36 2 3 438 
Kilka razy w tygodniu 38 20 21 11 11 65 
Raz w tygodniu 36 23 36 3 2 501 
1–2 razy w miesiącu 30 24 37 7 2 170 
Kilka razy w roku 28 27 37 3 5 218 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 37 26 31 1 6 145 
Lewica 26 14 56 2 2 185 

Centrum 28 31 36 3 2 349 

Prawica 50 20 28 1 1 323 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 26 27 27 9 11 241 
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Tabela 10 

Stosunek do Janusza Palikota 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 56 18 21 2 3 1098 
Mężczyźni 54 19 24 1 2 526 Płeć 
Kobiety 57 17 19 3 4 572 
18–24 lata 50 20 25 3 1 129 
25–34 44 26 27 1 2 217 
35–44 56 22 18 0 5 188 
45–54 60 18 19 1 3 177 
55–64 64 14 20 1 1 193 

Wiek 

65 lat i więcej 62 9 19 6 4 195 
Wieś 55 19 20 3 3 425 
Miasto do 19 999 54 16 27   3 173 
20 000 – 99 999 56 17 21 2 3 210 
100 000 – 499 999 58 20 19 2 2 182 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 57 17 22 1 4 109 
Podstawowe 58 15 18 6 4 240 
Zasadnicze zawodowe 59 16 21 2 3 271 
Średnie 50 23 23 1 3 366 

Wykształcenie 

Wyższe 59 16 22   3 222 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 61 18 18   3 96 
Średni personel, technicy 56 30 12 3   28 
Pracownicy adm.-biurowi 52 16 28 3 1 75 
Pracownicy usług 54 26 17   3 75 
Robotnicy wykwalifikowani 51 17 28   4 144 
Robotnicy niewykwalifik. 64 13 20 1 2 54 
Rolnicy 60 23 14   4 51 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 37 31 29 2 1 57 
Renciści 60 17 16 2 4 56 
Emeryci 63 11 20 5 3 227 
Uczniowie i studenci 55 20 20 4 2 86 
Bezrobotni 50 21 25 2 2 89 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 54 19 18 2 7 60 
inst. państw., publicznej 63 16 16 2 4 141 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 49 22 26 1 2 119 
sekt. pryw. poza rolnict. 49 22 27 0 2 265 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 65 20 12   3 58 
Do 500 zł 50 13 29 4 4 133 
501–750   54 17 27 1   84 
751–1000  59 17 20 3 1 163 
1001–1500 65 16 17 1 1 168 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 54 21 21 1 3 209 
Złe 58 15 22 2 3 128 
Średnie 57 16 21 2 3 533 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 53 21 21 2 3 438 
Kilka razy w tygodniu 71 14 5 5 4 65 
Raz w tygodniu 64 15 18 1 2 501 
1–2 razy w miesiącu 54 20 23 2 1 170 
Kilka razy w roku 40 22 29 3 6 218 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 47 23 24 1 4 145 
Lewica 55 13 29 2 1 185 

Centrum 49 24 24 1 1 349 

Prawica 67 14 18 1   323 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 51 18 15 5 10 241 
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Tabela 11 

Stosunek do Janusza Piechocińskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 14 22 28 30 6 1098 
Mężczyźni 16 26 32 22 5 526 Płeć 
Kobiety 13 19 25 37 7 572 
18–24 lata 13 19 12 53 2 129 
25–34 13 27 18 38 4 217 
35–44 13 26 20 35 7 188 
45–54 15 29 27 21 8 177 
55–64 18 18 43 17 4 193 

Wiek 

65 lat i więcej 12 13 44 23 8 195 
Wieś 12 23 29 32 5 425 
Miasto do 19 999 11 23 30 28 8 173 
20 000 – 99 999 17 19 28 32 5 210 
100 000 – 499 999 18 21 22 31 8 182 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 17 24 33 22 5 109 
Podstawowe 12 11 29 41 7 240 
Zasadnicze zawodowe 15 20 31 29 5 271 
Średnie 13 28 24 30 5 366 

Wykształcenie 

Wyższe 17 27 31 19 6 222 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 19 33 28 16 4 96 
Średni personel, technicy 20 35 18 21 7 28 
Pracownicy adm.-biurowi 12 21 29 24 14 75 
Pracownicy usług 14 27 16 42 1 75 
Robotnicy wykwalifikowani 16 24 26 29 5 144 
Robotnicy niewykwalifik. 17 13 26 36 8 54 
Rolnicy 10 27 44 17 2 51 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 9 37 20 28 6 57 
Renciści 9 15 35 34 7 56 
Emeryci 14 15 43 20 7 227 
Uczniowie i studenci 16 16 11 54 2 86 
Bezrobotni 14 22 20 40 5 89 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 8 18 23 46 6 60 
inst. państw., publicznej 18 30 24 23 5 141 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 19 26 23 25 7 119 
sekt. pryw. poza rolnict. 12 25 25 33 5 265 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 13 22 48 15 2 58 
Do 500 zł 13 21 26 34 7 133 
501–750   14 10 25 45 6 84 
751–1000  13 26 30 26 5 163 
1001–1500 15 22 31 28 4 168 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 16 24 39 16 4 209 
Złe 16 17 24 34 9 128 
Średnie 13 23 26 31 6 533 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 14 23 31 27 4 438 
Kilka razy w tygodniu 18 15 17 40 11 65 
Raz w tygodniu 14 22 32 27 5 501 
1–2 razy w miesiącu 9 19 32 35 5 170 
Kilka razy w roku 11 27 23 32 6 218 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 22 22 22 27 6 145 
Lewica 19 24 34 20 3 185 

Centrum 10 26 30 30 4 349 

Prawica 19 24 34 20 3 323 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 10 12 13 51 14 241 
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Tabela 12 

Stosunek do Bartłomieja Sienkiewicza 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 6 12 12 64 5 1098 
Mężczyźni 6 14 15 60 5 526 Płeć 
Kobiety 6 11 10 69 5 572 
18–24 lata 6 11 6 75 3 129 
25–34 4 14 8 67 7 217 
35–44 6 16 8 64 6 188 
45–54 4 13 11 68 4 177 
55–64 7 12 19 59 3 193 

Wiek 

65 lat i więcej 8 7 20 58 7 195 
Wieś 4 9 10 73 4 425 
Miasto do 19 999 6 13 12 62 7 173 
20 000 – 99 999 7 14 13 62 5 210 
100 000 – 499 999 7 17 14 56 7 182 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 12 13 19 54 3 109 
Podstawowe 7 6 9 72 6 240 
Zasadnicze zawodowe 5 10 11 70 4 271 
Średnie 6 16 13 62 4 366 

Wykształcenie 

Wyższe 6 15 17 54 8 222 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 4 19 13 60 5 96 
Średni personel, technicy 7 32 11 46 3 28 
Pracownicy adm.-biurowi 6 14 11 59 11 75 
Pracownicy usług 3 18 8 70 1 75 
Robotnicy wykwalifikowani 5 12 13 66 5 144 
Robotnicy niewykwalifik. 11 2 20 66 2 54 
Rolnicy 2 8 2 86 2 51 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 4 17 16 53 9 57 
Renciści 7 5 11 71 7 56 
Emeryci 6 10 19 59 5 227 
Uczniowie i studenci 6 13 5 72 4 86 
Bezrobotni 12 11 7 65 5 89 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 5 6 12 73 5 60 
inst. państw., publicznej 4 20 16 56 4 141 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 6 14 9 65 6 119 
sekt. pryw. poza rolnict. 4 13 13 64 6 265 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 5 10 4 80 2 58 
Do 500 zł 7 8 4 78 4 133 
501–750   3 9 8 78 3 84 
751–1000  8 14 13 62 3 163 
1001–1500 8 15 12 62 3 168 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 5 17 19 54 5 209 
Złe 10 7 4 75 4 128 
Średnie 6 11 11 67 5 533 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 5 15 17 58 5 438 
Kilka razy w tygodniu 6 15 4 71 4 65 
Raz w tygodniu 5 12 13 66 4 501 
1–2 razy w miesiącu 8 8 12 67 5 170 
Kilka razy w roku 4 13 12 64 7 218 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 10 14 15 56 5 145 
Lewica 4 10 20 60 5 185 

Centrum 6 14 12 65 3 349 

Prawica 8 16 14 58 3 323 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 4 6 4 75 10 241 
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Tabela 13 

Stosunek do Radosława Sikorskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 15 17 54 10 4 1098 
Mężczyźni 17 16 58 6 3 526 Płeć 
Kobiety 14 18 50 14 4 572 
18–24 lata 10 26 41 20 2 129 
25–34 15 20 51 12 2 217 
35–44 13 17 58 5 7 188 
45–54 14 15 59 10 2 177 
55–64 17 16 60 6 2 193 

Wiek 

65 lat i więcej 21 10 49 12 8 195 
Wieś 15 15 54 12 4 425 
Miasto do 19 999 15 21 49 11 4 173 
20 000 – 99 999 17 14 56 11 2 210 
100 000 – 499 999 16 20 52 8 4 182 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 14 16 59 7 4 109 
Podstawowe 15 16 44 17 8 240 
Zasadnicze zawodowe 16 15 52 13 3 271 
Średnie 14 21 54 8 2 366 

Wykształcenie 

Wyższe 16 12 65 5 3 222 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 10 9 76 2 3 96 
Średni personel, technicy 18 24 55 4   28 
Pracownicy adm.-biurowi 19 22 51 6 2 75 
Pracownicy usług 14 23 49 11 4 75 
Robotnicy wykwalifikowani 16 21 55 4 5 144 
Robotnicy niewykwalifik. 14 21 54 10 2 54 
Rolnicy 27 16 46 11   51 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 12 18 64 4 3 57 
Renciści 16 22 37 19 6 56 
Emeryci 20 9 54 11 6 227 
Uczniowie i studenci 12 28 39 19 3 86 
Bezrobotni 10 13 56 19 2 89 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 8 14 50 20 8 60 
inst. państw., publicznej 16 12 65 5 3 141 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 14 23 52 7 4 119 
sekt. pryw. poza rolnict. 14 22 56 5 3 265 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 25 14 51 10   58 
Do 500 zł 14 14 54 14 4 133 
501–750   16 17 45 20 2 84 
751–1000  20 18 52 7 3 163 
1001–1500 17 16 54 10 3 168 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 14 14 66 4 3 209 
Złe 25 13 39 18 5 128 
Średnie 16 19 50 11 4 533 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 11 16 62 8 3 438 
Kilka razy w tygodniu 18 18 32 21 11 65 
Raz w tygodniu 17 15 59 7 3 501 
1–2 razy w miesiącu 14 22 47 16 2 170 
Kilka razy w roku 10 19 51 14 5 218 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 19 13 57 7 3 145 
Lewica 14 11 65 9 1 185 

Centrum 12 20 55 11 2 349 

Prawica 24 15 55 4 1 323 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 10 18 40 20 12 241 
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Tabela 14 

Stosunek do Donalda Tuska 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 42 14 41 1 2 1098 
Mężczyźni 42 12 43 1 2 526 Płeć 
Kobiety 41 16 39 1 3 572 
18–24 lata 54 14 31 2 1 129 
25–34 46 16 35 1 2 217 
35–44 38 17 42   4 188 
45–54 37 17 44   2 177 
55–64 39 12 48   1 193 

Wiek 

65 lat i więcej 39 10 43 2 5 195 
Wieś 40 15 41 1 3 425 
Miasto do 19 999 47 15 35   2 173 
20 000 – 99 999 46 12 39 0 2 210 
100 000 – 499 999 36 17 44 1 2 182 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 40 10 47 1 3 109 
Podstawowe 45 14 34 2 4 240 
Zasadnicze zawodowe 42 12 43 1 1 271 
Średnie 43 17 38   2 366 

Wykształcenie 

Wyższe 35 13 50   2 222 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 23 13 62   3 96 
Średni personel, technicy 52 17 31     28 
Pracownicy adm.-biurowi 38 20 40   1 75 
Pracownicy usług 40 12 47   1 75 
Robotnicy wykwalifikowani 47 14 37   3 144 
Robotnicy niewykwalifik. 57 11 33     54 
Rolnicy 45 16 39     51 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 32 15 50   3 57 
Renciści 46 7 40 2 4 56 
Emeryci 39 13 43 2 4 227 
Uczniowie i studenci 53 14 29 2 1 86 
Bezrobotni 49 15 31 2 2 89 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 30 23 42   5 60 
inst. państw., publicznej 35 17 45   3 141 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 43 13 41   2 119 
sekt. pryw. poza rolnict. 43 13 43   1 265 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 47 15 38     58 
Do 500 zł 45 10 38 3 4 133 
501–750   48 9 41   2 84 
751–1000  48 15 36 1 1 163 
1001–1500 42 15 41   1 168 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 32 13 53 0 2 209 
Złe 52 12 31 2 4 128 
Średnie 45 15 36 1 2 533 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 34 14 50 0 2 438 
Kilka razy w tygodniu 41 15 32 2 10 65 
Raz w tygodniu 43 13 42 1 1 501 
1–2 razy w miesiącu 44 15 40 0 0 170 
Kilka razy w roku 39 18 37 2 4 218 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 39 11 47   2 145 
Lewica 40 13 45 1 1 185 

Centrum 41 15 43 0 1 349 

Prawica 44 11 44 0 1 323 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 41 18 31 2 8 241 
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Tabela 15 

Stosunek do Zbigniewa Ziobry 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 37 22 32 4 4 1098 
Mężczyźni 38 23 33 3 3 526 Płeć 
Kobiety 36 22 32 6 4 572 
18–24 lata 25 29 30 12 4 129 
25–34 38 26 30 4 2 217 
35–44 35 28 29 3 5 188 
45–54 39 24 30 2 6 177 
55–64 42 17 36 3 2 193 

Wiek 

65 lat i więcej 40 12 39 5 4 195 
Wieś 29 22 41 4 4 425 
Miasto do 19 999 35 27 29 4 5 173 
20 000 – 99 999 46 20 26 7 2 210 
100 000 – 499 999 40 24 27 5 4 182 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 48 19 27 2 4 109 
Podstawowe 32 17 38 9 4 240 
Zasadnicze zawodowe 34 19 38 4 5 271 
Średnie 38 28 27 4 3 366 

Wykształcenie 

Wyższe 45 23 28 1 3 222 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 53 21 23   3 96 
Średni personel, technicy 39 25 34 3   28 
Pracownicy adm.-biurowi 35 27 31 4 4 75 
Pracownicy usług 39 25 30 4 2 75 
Robotnicy wykwalifikowani 35 31 28 1 5 144 
Robotnicy niewykwalifik. 30 24 39 7   54 
Rolnicy 26 25 45 2 2 51 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 33 31 30 4 1 57 
Renciści 33 20 36 5 6 56 
Emeryci 41 14 37 4 4 227 
Uczniowie i studenci 33 22 28 12 4 86 
Bezrobotni 39 20 32 7 2 89 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 24 23 34 8 11 60 
inst. państw., publicznej 47 22 25 3 3 141 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 34 34 26 2 3 119 
sekt. pryw. poza rolnict. 36 26 31 3 3 265 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 24 21 51 2 2 58 
Do 500 zł 28 20 41 5 6 133 
501–750   24 19 46 6 4 84 
751–1000  40 23 32 4 1 163 
1001–1500 35 22 35 5 3 168 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 52 22 22 2 2 209 
Złe 36 19 34 6 5 128 
Średnie 33 23 36 4 4 533 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 42 23 28 4 3 438 
Kilka razy w tygodniu 26 13 42 11 7 65 
Raz w tygodniu 30 24 41 3 3 501 
1–2 razy w miesiącu 36 23 32 8 2 170 
Kilka razy w roku 46 25 21 4 5 218 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 55 19 16 4 6 145 
Lewica 50 16 29 2 2 185 

Centrum 38 28 30 2 2 349 

Prawica 34 20 43 2 1 323 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 30 24 23 12 12 241 

 


